

Las tribulaciones de DON CLEOFAS

Por José ALONSO

Don Cleofás llegó extenuado a su domicilio. Apenas pudo alzar la mano hasta el llamador. Cuando se despojó del sombrero y del abrigo, dirigióse con paso vacilante al comedor y se dejó caer en una silla. Incluyó la cabeza sobre el pecho, y en esta actitud de abatimiento fue sorprendido por sus familiares. La alarma de estos fue grande y justificada. Nunca habían visto al jefe de la casa en aquella postración de derrota total. Hubo voces de angustia, acompañadas de ademanes trágicos, palmaditas carifiosas, tiernos requerimientos... A todo permanecía insensible don Cleofás.

Agotados todos los recursos de la terapéutica casera, alguien no vió otra solución que la que exteriorizó seguidamente: ¡Un médico! ¡Que venga un médico!

La invocación surtió el efecto de un reactivo maravilloso. El probo empleado salió del ensimismamiento en que se hallaba. Al verse incomprendido, dirigió una mirada lánguida a los seres queridos que le rodeaban y balbució débilmente:

—No. No es el médico del cuerpo el llamado a intervenir en estos momentos. Mi mal radica aquí, en la cartera, que padece, la pobre, avitaminosis pecuniaria. ¿No se dice así cuando se encuentra exhausta?

Figúrase, amados míos—siguió diciendo algo más animado—. Estamos a primeros de mes. He cobrado hoy y, a mi vez, he ido a que me cobrasen donde debía. Ha sido un recorrido penoso y cruento, de cliente infeliz y confiando, en el que me han ido exprimiendo gota a gota el zumo extraído de mi trabajo en treinta inacabables días.

Comencé por el zapatero, que se puso obsequioso a mis pies y ofreció fiarme otros zapatos tan falsos y tan caros como estos que aún no he acabado de pagar y que están pidiendo a gritos su inmediata jubilación. Luego fui donde el sastre. Aquí la brecha abierta en la cartera fue ancha y profunda. Y eso que solamente satisficé una de las séptimas partes del importe de este traje, que, como veis, me pedirá la absoluta muchacha antes de saldarse su cuota. Después pasé por la carnicería, a pagar una camisa de tela de cobalto que me duró una semana... Y así, mis caros deudos, en el navegar azaroso de este infuasto día, como un buque de pequeño cabotaje fui dejando estancamiento en todos los puertos del litoral mercantil, hasta llegar a un destino completamente en lastre; en lastre de amarguras y desesperanzas y sin combustible suficiente en los depósitos de mi cartera para acallar las demandas urgentes del casero y otros cinifes y para poder seguir navegando en este mar encrespado de la existencia, donde de todos arrecifes de deudas y escollos de necesidades...

¡Ah! Pero cuando el grifo del agua de mi existencia queda totalmente limpio de fondos—casi puede decirse que lo está ya—y mi ánimo conturbado recobra un poco de calma, tendré que ir pensando seriamente en la pertinencia de solicitar un aumento en mis haberes. Idea que expondré con toda serenidad y razonamiento a mis comprensivos y bondadosos jefes. No se trata—les diré—de vulgares y prosaicas aspiraciones mías. La petición tiene un mayor alcance de generosidad: es para ellos, para los pobrecitos acreedores, que reclaman sus créditos con persistencia y clamor. Yo soy un simple transformador de energía. Ya lo ven ustedes: a lo que recibe por un extremo lo doy salida por el otro. Es de justicia atenderlos; máxime teniendo en cuenta sus afirmaciones formales de que casi no ganan nada...

Además hay que demostrar consideración y afecto al prójimo: al prójimo casero, al prójimo sastre, al prójimo carnicero, al prójimo lechero—¡angelitos!—y, en general, a tantos otros prójimos como son nuestros abnegados abastecedores.

Ya ven ustedes—diré, por último—que no se trata de defender mis intereses, sino los de esos infelices, que tienen la desgracia de padecer una aguda voracidad crónica.

Podrá ocurrir que me arguyan que, aun accediendo una vez más a la demanda, continuarán aquellos, por la fuerza de la costumbre y parodiando al árabe del cuento, a la puerta de sus tiendas esperando, a primeros de mes, el paso de la cándida víctima para lanzarse sobre ella y dejarla en un instante como oveja trasquilada o como verdad sin velos.

No obstante, y pase lo que pase, yo seguiré fielmente cumpliendo mi deber de acrecentar sus fortunas. Y si, con todo, no alcanzan mis haberes a cubrir los débitos contraídos, a mi muerte les legaré mis despojos para que se cobren con ellos, ya que no carecen de mérito, por ser de un cliente contumaz y propiciatorio.

Descubrimiento de un nuevo planeta. Es 5.000 veces mayor que la Tierra

Estocolmo.—Un astrónomo danés, que trabaja en el laboratorio del Colegio de Swarthmore (Estados Unidos) afirma haber descubierto, después de largos y sabios cálculos, un decimo planeta en el sistema solar.

La órbita de aquel se halla a una distancia de 100 millones de millas del Sol, último planeta que se conocía, y su tamaño es 16 veces que el de Júpiter y cinco mil veces que el de la Tierra. (Efe.)

Churchill pronunció ayer su anunciado discurso.

Anuncia la intensificación de los bombardeos aéreos. Cree que la guerra será aún larga y que terminará antes en Europa que en Asia. "Acordaos de que la guerra submarina no disminuye, sino que aumenta. Es posible que empeore antes que mejorar".

POR CADA TRANSPORTE ALIADO HUNDIDO, FUE HUNDIDO O AVERIADO UN SUBMARINO

Los buques aliados, dice, estaban continuamente expuestos a los ataques de gran número de sumergidos adversarios; los destructores, corbetas y aviones angloamericanos aceptaron el desafío y los agotaron y rechazaron. Afirma que por cada transporte o barco de abastecimiento aliado perdido, fue hundido o gravemente averiado un submarino, y que por cada tonelada de la flota mercante angloamericana perdida hasta entonces en la expedición, fueron ganadas dos, adquiridas o recobradas en los puertos franceses de África septentrional y occidental.

Así—continúa—la guerra, como recomendaba Napoleón, silenciosa a la guerra. El general Alexander empezó la batalla en El Alamein en el momento oportuno para el gran golpe del Oeste y para llevar a las fuerzas francesas de África del Norte al sentimiento de su deber. En estos momentos, el primer Ejército británico inflige duros golpes en los últimos puntos de aquellos en que tomaron pie en Túnez alemanes e italianos. Las tropas

AFRICA ES UN TRAMPOLIN

He habido de África—dijo a continuación—en Europa hay 3.200 kilómetros de costa sujeta. Pensamos, y hasta iremos con ella, expulsar al enemigo de toda ella, antes de pasar mucho tiempo. África no es un punto de partida, es un trampolín y lo utilizaremos para medimos más de cerca con el enemigo. A nadie se ocurre cuán importante nos es abrir el nuevo Mediterráneo al tráfico militar y evitar la vuelta al Cabo de Buena Esperanza, pues gracias a este atajo y a la economía de buques mercantes que de él resulta, podremos aserrar a los submarinos un golpe más duro que cualquier otro dado hasta ahora.

Otra ventaja de nuestro sombrero de la costa de África del Norte es la apertura de un nuevo frente aéreo. Nuestro deber es atacar por aire al enemigo, con

LA EMPRESA DE AFRICA ESTA BAJO LA DIRECCION Y RESPONSABILIDAD DE ROOSEVELT

Ello ha sido sólo posible gracias a la estrecha camaradería de ingleses y norteamericanos, tanto de los Estados Mayores como de las tropas; esa "majestuosa" empresa se halla bajo la dirección y responsabilidad del Presidente de los Estados Unidos y nuestro primer Ejército, a las órdenes del general Eisenhower, en el talento militar y en la ardiente energía de quien ponemos nuestra fe.

Afirma Churchill a continuación que no sólo fueron eludidos los submarinos alemanes en el transporte de las fuerzas para realizar los desembarcos, sino que en los diez días que siguieron a éstos fueron claramente vencidos.

La aviación del Eje bombardea Bona, Philippeville y los transportes aliados.

Noventa y dos carros destruidos a los Soviets, que sufren sangrientas pérdidas

COMUNICADO ALEMÁN

Berlín.—Gran Cuartel General del Fuhrer.—Comunicado del Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas:

"En el sector del Terek han fracasado varios ataques enemigos. Las tropas alemanas y las rumanas han rechazado de nuevo durante la jornada de ayer todos los ataques efectuados por un enemigo numéricamente superior, entre el Volga y el Don, infligiéndoles pérdidas sangrientas. Treinta y cinco carros blindados fueron destruidos.

En la gran curva del Don, un contraataque alemán rechazó a las fuerzas soviéticas hasta más allá de los sectores del río.

Importantes fuerzas aéreas, de las que forman parte bombarderos sumanos, apoyaron eficazmente a las tropas de tierra. Quedaron destruidos gran número de vehículos, las líneas ferroviarias del curso inferior del Volga han sido bombardeadas con éxito durante la noche. Bombarderos rápidos italianos han atacado en el Don central a columnas motorizadas y refugios de tropas enemigas.

En el sector central del frente oriental, el enemigo ha perdido cincuenta y siete carros blindados en el curso de intensos y continuos combates. El enemigo sufrió graves pérdidas durante sus repetidos ataques en el Suroeste del Lago Ilmen, tanto en hombres como en material.

Los aviones de caza alemanes y rumanos, así como la artillería de la D. C. A., derribaron durante la jornada de ayer treinta y nueve aparatos soviéticos, solamente en el Sur del frente oriental.

Ses aviones alemanes se perdieron en el mismo sector.

"En Cireneica, actividad de las tropas de reconocimiento. En Túnez, las tropas alemanas e italianas ocuparon una posición, defendida tenazmente, en una altura. Las fuerzas aéreas atacaron las columnas y comunicaciones de aprovisionamiento del enemigo. Gran número de vehículos fueron incendiados. Aviones de caza alemanes derribaron en combates aéreos dieciséis aparatos enemigos, de ellos, aviones de bombardero tetramotores. Cuatro aparatos alemanos no han regresado.

A lo largo de la costa de África del Norte francesa, los bombarderos alemanes averiaron gravemente a dos buques de transporte.

En el curso de ataques de las fuerzas aéreas británicas contra territorios ocupados y en el curso del paso de aviones sobre Francia, el enemigo perdió cinco aparatos. Los aviones de caza atacaron en el Sur de Inglaterra líneas ferroviarias y otros objetivos militares."

TUNEZ, AL ALCANCE DE LOS CAÑONES BRITANICOS

Londres.—La ciudad de Túnez está ya al alcance de los cañones del primer Ejército británico, anuncia Radio Marruecos.

Se espera de un momento a otro la orden de ataque general.

Los informes de la emisora africana de la costa oriental de Túnez las tropas francesas han entrado en combate con las fuerzas alemanas en numerosos puntos. (Efe.)

LA AVIACION DEL EJE BOMBARDEA BONA Y PHILIPPEVILLE

Londres.—La aviación del Eje atacó en la noche del viernes al sábado los puertos argelinos de Bona y Philippeville, según anuncia Radio Marruecos. Las incursiones sobre Bona duraron toda la noche—añade—y originaron importantes daños materiales. (Efe.)

Con una gran manifestación campesina, se celebra, en Posen, la Batalla de la Producción.

Aumenta la capacidad productora de los territorios del Este.

Posen.—El Día de la Batalla de la Producción ha sido celebrado con una gran manifestación campesina, en el curso de la cual el secretario de Estado, Baake, ha pronunciado un discurso.

En el mismo empezó poniendo de relieve que la capacidad productora de las regiones ocupadas del Este ha llegado casi a alcanzar la media de producción del antiguo territorio del Reich.

A continuación expuso Baake un vasto programa de aumento de la producción, principalmente mediante la utilización de semillas de mejor calidad.

La cosecha de trigo—dijo—puede así ser aumentada en un 10 o 20 por 100, y la de patatas, en un 50.

COMUNICADO ITALIANO

Roma.—Comunicado del Cuartel General de las fuerzas armadas italianas:

"Acciones de destacamentos de reconocimiento en Cireneica y Túnez. Escuadras italianas y alemanas atacaron desde escasa altura a las columnas enemigas e incendiaron numerosos vehículos. Quince aparatos adversarios fueron derribados en el curso de victoriosos combates, por los cazas alemanes, en el Africa del Norte francesa. Otro aparato fue alcanzado por la D. C. A. y cayó al mar, durante una incursión sobre Trípoli.

En aguas de Argel, formaciones de aviones torpederos italianos, a las órdenes del capitán Julio César Graziani y del teniente José Cimich, atacaron ayer a un importante convoy. A pesar de la intervención de una poderosa escolta aérea, la acción se vió coronada por el éxito: un vapor de gran tonelaje alcanzado de lleno quedó destruido, y otros cuatro barcos mercantes resultaron tan gravemente alcanzados que puede considerarse segura su destrucción. Cuatro de nuestros aviones no regresaron de las operaciones durante la jornada.

Los aviones británicos bombardearon de nuevo Turin, esta noche. Los datos son considerables, especialmente en el centro de la ciudad. El número de víctimas no está aún establecido, y la población observó serenidad.

En el Mediterráneo, una de nuestras unidades, a las órdenes del teniente de Navío Alfredo Dangelò, hundió a un submarino enemigo". (Efe.)

COMUNICADOS BRITANICOS

El Cairo.—Comunicado conjunto del Oriente Medio:

"Nada que registrar en cuanto a nuestras fuerzas terrestres, ni tampoco en lo que se refiere a nuestras aviaciones en el desierto.

En la noche del 27 al 28 de noviembre, nuestros bombarderos medios atacaron a aviones dispersos en Marab, a 60 kilómetros al Oeste de El Aghella. Se declaró un gran incendio, durante el cual se produjeron explosiones intermitentes. En la misma noche fue efectuado un ataque aéreo contra Bizerta, donde se declararon incendios y explosiones en los muelles.

Ayer, nuestros cazas bimotores derribaron dos aparatos enemigos." (Efe.)

Violentos combates en Argelia y Túnez. Ingleses y yanquis forman un destacamento mixto.

Berlín.—La Oficina internacional de Información anuncia, en relación con la situación en la región fronteriza entre Túnez y Argelia, que un gran número de violentos combates aéreos se desarrollaron ayer sobre el teatro de la guerra en Argelia y Túnez, en el curso de los cuales los aviones de caza alemanes derribaron, sin sufrir pérdidas propias, 20 aparatos angloamericanos, de ellos la mayor parte aviones de bombardero.

A esta gran actividad aérea correspondió otra también muy viva en los combates en algunos sectores del espacio de protección germano-italiano. En el curso de estos combates, tres carros blindados enemigos fueron destruidos. Las tripulaciones de estos carros fueron hechas prisioneras.

Según su declaración, la columna del Norte que avanza a lo largo de la costa, es un destacamento mixto angloamericano, y según manifestaciones de estos prisioneros, ya surgieron numerosas disputas entre ingleses y norteamericanos, razón por la que han solicitado los prisioneros británicos ser internados separadamente de sus aliados.

Durante toda la jornada del 27, a pesar de la defensa reforzada de las tropas de invasión, los aviones de bombardero alemanos continuaron sus ataques contra los aeródromos de Argel y de Bona. Protegidos por nubes bajas, los bombarderos "Keinels" lograron causar grandes destrucciones en el primero de dichos aeródromos. Varios cobertizos fueron destruidos y un gran incendio se declaró, quedando destruido

los tres aviones que el enemigo había alcanzado, tratando de ponerlos en seguridad.

Las instalaciones del puerto y otro aeródromo que se encuentran cercano fueron alcanzados por series de bombas. Otros ataques se dirigieron contra columnas de aprovisionamiento de las tropas angloamericanas. (Efe.)

ALARMA AEREA EN SUIZA.

Berna.—Entre las 20.55 y las cero horas de ayer se dió la señal de alarma aérea en diversos lugares de Suiza occidental, especialmente en Ginebra y Lausana, según se anuncia oficialmente. (Efe.)

TRAGICO INCENDIO EN UN CABARET DE BOSTON

463 cadáveres retirados de los escombros. Los depósitos judiciales y hospitales de la ciudad están llenos de víctimas.

Boston.—Un incendio de trágicas consecuencias se produjo en un "cabaret" de esta ciudad, el "Cognant Grove", de cuyos restos han sido retirados hasta ahora cuatrocientos sesenta y tres cadáveres, ignorándose la suerte que hayan podido correr otras doscientas personas.

El siniestro, originado—aún no se ha determinado oficialmente la causa—por un cortocircuito o por una punta de cigarrillo encendida arrojada a una de las plantas de palmera que adornaban el establecimiento, se propagó con toda rapidez a los tres salones que componían el piso bajo de éste, y al primer piso de la finca, construida de estuco, por toda la cual se hallaban repartidos unos 750 clientes.

El pánico cundió entre ellos desde el primer momento, al recorrer los salones, dando voces de "¡fuego!", una de las "ballarinas-taxi" de la Casa, en cuya cabellera había prendido el fuego.

La gente se arrojó atropelladamente hacia las puertas giratorias, cuyo funcionamiento quedó inmediatamente impedido por la presión de aquélla.

Los bomberos hubieron de penetrar en el establecimiento utilizando la piqueta y, una vez franqueados los muros, pasaron sobre los montones de cadáveres esquilados mezclados con los cuerpos de los moribundos. Pronto acudieron también numerosos sacerdotes, que se prodigaron administrando los Santos Sacramentos entre los moribundos.

Los cadáveres han variado que ir siendo hallados en tantas veces, y en su mayoría no han podido ser

Prosigue, ordenadamente, la desmovilización de las fuerzas francesas

UNA ORDEN DEL DIA DE PETAIN A LAS FUERZAS ARMADAS

Vichy.—Oficialmente se comunica que las operaciones de desmovilización del Ejército se desarrollan dentro del mayor orden, conforme a las instrucciones del Gobierno. Los dificultades que se produjeron fueron resueltas, sin incidentes, en el acto. (Efe.)

ORDEN DEL DIA DEL MARISCAL PETAIN A LAS FUERZAS ARMADAS

Vichy.—El Mariscal Petain ha entregado a los secretarios de Estado en Guerra, Marina y Aviación, la siguiente orden del día dirigida a las fuerzas armadas a sus órdenes:

"El Mariscal de Francia, comandante jefe, a los oficiales, suboficiales, soldados y marinos de los Ejércitos de Tierra, Mar y Aire: Vosotros, que habéis tomado las armas en un movimiento de abnegación, sufrís hoy la prueba que conmueve dolorosamente mi alma de soldado.

Francia guardará recuerdo y culto hacia vuestros regimientos disueltos y hacia vuestros buques desaparecidos. Francia no dejará que perezcáis vuestras tradiciones gloriosas.

Unidos por el mismo pensamiento, basado en las desgracias que se abaten sobre Francia, oficiales, suboficiales, soldados y marinos, cerrad en torno de aquel que os ama.

Saludando a vuestras banderas y estandartes, yo os pido que guardéis intacto en vuestro corazón el sentimiento del honor y de la Patria. Francia no muere.—Firmado: Felipe Petain." (Efe.)

DJIBUTI SE MANTIENE LEAL AL GOBIERNO DE VICHY

Djibuti.—Frente a los acontecimientos ocurridos últimamente en la metrópoli francesa y en África del Norte, la guarnición y la población civil de Djibuti han observado, en su conjunto, la calma y la serenidad recomendadas por el Mariscal Petain y el Gobierno.

Aparte la actitud de algunos elementos militares—entre ellos el grupo de artillería—que, en unión de unos paisanos, pasaron la frontera y se sumaron a la disidencia, no ha dejado de reinar la calma, en una atmósfera de absoluta lealtad al Gobierno de Vichy. (Efe.)

SOLO HUBO CUATRO MUERTOS Y VEINTISIETE HERIDOS

Vichy.—Los últimos informes que se tienen determinan que el número de víctimas habido en el

identificados. Los depósitos judiciales y los hospitales de la ciudad están llenos de víctimas, habiendo tenido que habilitarse para recibirlos las oficinas de los establecimientos benéficos, ya que las salas resultan insuficientes.

Las desgracias se deben en su mayor parte, al pánico, a asfixia, puesto que las llamas fueron extinguídas bastante pronto.

En el transporte de cadáveres y de heridos hubieron de emplearse camiones de Marina y los utilizados por la Compañía de ferrocarril para la entrega de mercancías. Se presume que entre las víctimas figuran numerosos individuos de las fuerzas armadas. Se ha proclamado la ley marcial en la zona del siniestro. (Efe.)

133.000 toneladas hundidas en una semana.

Berlín.—El total de toneladas de buques adversarios hundidos en la pasada semana por los submarinos y aviones alemanes alcanza, según declara la Agencia D. N. B., ciento treinta y tres mil.

Por otra parte, en los ataques británicos al Continente europeo fueron derribados 35 aparatos adversarios, en tanto que sólo cuatro aviones alemanes no regresaron a sus bases. (Efe.)

Portugal va a movilizar a reservistas y marinos mercantes.

Lisboa.—El Estado Mayor de la Armada ha sido autorizado a movilizar los reservistas y marinos mercantes que sea oportuno. La misma disposición legal determina una nueva subdivisión de la reserva naval, en la que, además de los reservistas que pertenecen a dichos, podrán ser incorporados los destacamentos de Marina de la Legión y toda la población masculina navegante.

También queda autorizado el ministro de Marina a incautarse de todos los barcos matriculados en Portugal, incluso pesqueros y de armamento, y de todas las instalaciones portuarias.

Los reservistas podrán ser llamados a filas en cualquier momento; los demás sólo en caso de movilización. (Efe.)

SE FACULTA AL MINISTRO PARA NOMBRAR AGREGADOS NAVALES

Lisboa.—El ministro de Marina ha sido facultado para nombrar agregados navales de las Embajadas portuguesas. Tal medida ha sido adoptada de acuerdo con el ministro de Asuntos Exteriores. Hasta ahora, Portugal sólo tenía agregados militares. (Efe.)

EL DOMINGO DEPORTIVO

El Coruña logró un empate, en Sarriá, frente al Español, y el Valencia sufre ante el Castellón la primera derrota de la temporada.

Fuera de lo apuntado, todos los equipos propietarios ganaron los puntos.

En la Segunda División, el Gijón venció al Valladolid, el Arenas al Ferrol y el Salamanca al Baracaldo.

EL REAL SANTANDER PERDIO EN LEON FRENTE A LA CULTURAL

Español pierde un punto en Sarriá, concienzudamente ganado por el Coruña.

Barcelona.—Español, 1 (Huelgas); Coruña, 1 (Ellegui).
 Español: Martorell; Elías, Marañón, Arasa, Bernet, Llimos; Ara, Junco, Canal, Huguel.
 Coruña: Acuña, Borja, Vio, Vio, Muntaner, Blenzobas, Reboredo, Cuca, Guimerans, Ellegui, Jencas, Verdín.
 El juego de este partido de campeonato de Liga ha estado nublado. En el primer tiempo se ha jugado más acotadamente por parte de los locales, pero sus jugadas no han sido buenas en los remates. El defensivo del Deportivo de La Coruña ha mostrado unas condiciones excelentes. La línea formada por Arasa, Bernet y Llimos ha dado una actuación aceptable. El delantero Cuchi del Coruña, ha sembrado al Reboredo en sus avances contra el campo contrario. Los delanteros chutaron espectacularmente y el Español realizó algunas jugadas rápidas, que no terminaron en tantos por la feliz actuación del guardameta Acuña.
 Cuando terminó el primer tiempo se registraba el empate a cero, dejando el desarrollo del juego a ambos equipos.
 Mediado el primer tiempo se realizó una contribución excelente de Víctor, que ayudado de Juncos, pueden fusilar un tanto magistralmente, cuando parecía marcado, la defensa forastera entra en acción dejando el balón en las manos de sus compañeros.
 Poco antes de terminar este tiempo, Acuña, frente a Junco, se comete con temeridad una buena jugada, cogiendo el balón de sus

manos, no pudiendo sujetarlo. A partir de este tanto decaen mucho el Zaragoza. Y, consecuentemente, el juego, no viéndose ya ninguna jugada digna de mención por ninguna parte.
 Tres minutos antes de terminar, Campos marcó otro tanto, aprovechando un lío.
 Volvemos a repetir que el juego dejó algo que desear e incluso los tantos, que se marcaron casi de casualidad o al buen tuntún. No se vio el conjunto atlético ni a sus individualidades de otras veces; jugaron precariamente, y, sin el lamentable fallo de Valero, inexplicable por su categoría, los atléticos se hubieran visto muy apretados para desempatar, aunque al final el marcador arrojó un 3-1.
 Como no sean Mesa y Adrover, es difícil resaltar la labor de algún jugador. Por su calidad de novato, merece una mención al extremo izquierdo, que, al parecer, tiene más rapidez que Vázquez. Puede mejorar de juego, si mejoran el suyo Campos y el medio izquierdo. En este partido, Campos ha creído que el balón debe ir a él, y no lo contrario.
 Si se repasa la actuación del Zaragoza, es fácil deducir que es el

equipo de peor suerte, porque tiene el mayor número de lesionados, por lo que se ve obligado a alinearse en cada partido una formación diferente. No significaría gran cosa, de disponer de jugadores de la misma clase, pero con reservas de poco más o menos es difícil el debido acoplamiento. He aquí el único secreto de la actual mala clasificación del Zaragoza.
 Y es el caso que a fuerza de entusiasmo y entrenamiento, ha jugado bastante bien en sus dos partidos celebrados en Madrid.
 Hoy, Soladrero fué el mejor de

El Oviedo, dominado constantemente, encuentra la suerte de cara, y suma dos puntos inmerecidos.

Oviedo.—Oviedo, 3 (Antón, Pedrín, Zabala, propia meta); Barcelona, 2 (Valle, Raich).
 Alineaciones.—Oviedo: Sión, Ricardo, Pena; Campos, Villita, Sirio; Antón, Goyín, Echevarría, Herrera, Pedrín.
 Barcelona: Miró; Zabala, Ceibalos, Raich, Rosaloch, Siarra; Sospedra, Graella, Martín, César y Valle.
 Arbitró el señor Ocaña.
 El campo de Buenavista registró una formidable entrada.
 A excepción de los primeros minutos del partido, en que el juego se mantuvo bastante igualado, todo el tiempo fué de dominio catalán, que en algunas ocasiones llegó a ser abrumador.
 A los 16 minutos, la delantera barcelonesa magníficamente apoyada por su línea media, llegó una y otra vez a los dominios de Sión, e hizo a Pena, el veterano frecuencia y, afortunadamente, con mucho acierto. En última instancia, Sión se apuntó una primera tanda que rubricaría el guardameta de más campanillas. Y los esfuerzos de Martín y de César, que fueron los que más prodigaron el tiro a gol, resultaron totalmente inútiles en estos primeros cuarenta y cinco minutos, en los que, por contra, el Oviedo, en una escapada de Goyín, que cedió la pelota a Antón, obtuvo su primer tanto. Fué de un tiro seco, duro y resaca del extremo derecho asturiano.
 La segunda mitad comenzó con unas características que hicieron temer una derrota para el equipo oviero. Y sin embargo, por esas cosas inexplicables que el fútbol tiene, a los ocho minutos, Pedrín, aprovechando una pelota que fluctuaba ante la puerta de Miró, consiguió el segundo tanto. El Barcelonista no se amilanó por ello, y siguió enviando balones y más balones al terreno oviero.
 A los 16 minutos, al fin, Martín tira fuerte y desde cerca. Sión rechaza la pelota sin poder borrar, Valle, que llega lanzado, la clava imparablemente en la red.
 Cinco minutos más tarde se produce una falta de Villita dentro del área de castigo. El señor Ocaña, que hizo un arbitraje falto de autoridad, concede un golpe franco. Se forma la barrera de jugadores ovieros, y Raich coloca magníficamente el balón en las mallas por el ángulo derecho de Sión.
 Parecía que el encuentro iba a terminar así, porque aunque el Barcelonista seguía apretando, sus escapadas carecían ya de la profundidad anterior. Y cuando faltaban dos minutos para terminar el encuentro, se produce lo imprevisto. Una pelota que Ricardo, muy adelantado, empujó hacia la puerta de Miró, es tocada de cabeza por Zabala, que la ayuda a adentrarse en su propia meta.
 El Oviedo se ha apuntado dos puntos que en ningún momento ha merecido. La actuación de los catalanes ha sido muy buena. Ya hemos dicho que, sobre todo, su línea media es magnífica, y que con ella una delantera a base de extremos rapidísimos, como son Sospedra y Valle; un delantero centro como Martín, verdadero arte que se desmarca magníficamente, y unos interiores inteligentes y rápidos, que oscilan entre el área de tiro y el de los medios, tenía que hacer lo que hizo: traer en jaque

los valentidos. Le siguen Amestoy y Sabadell. Los defensas, cumplieron. El delantero centro es más bien un medio, y con esta circunstancia no se le puede exigir mucho.
 Bien el arbitraje, cortando a tiempo las durezas, que han partido más bien de los atléticos. (A. F. I.)

Protección a familias numerosas desde cinco hijos. Jesús Gutiérrez, gestor colectivo, 6 Espartaco, 2.º primer, tramita expedientes.

Los tantos fueron obra de Dej Pino el primero, al ejecutar una falta Yayo y rematarla a la izquierda, y el segundo obra de Foro, a los 19 minutos, en un remate de hermosa factura. Una confianza muy peligrosa del Celta siguió a este último tanto, y ello permitió al Betis atacar en escapadas velocísimas, de forma que Murruga pudo, a los 31 minutos, hacer el primer gol bético, rematando formidablemente un tiro cruzado.
 Se reanuda el juego con grandes bríos de los locales para aumentar la ventaja, pero el Betis insiste en atacar. La defensa vigorosa de Deva y Varela no puede impedir que Murruga nuevamente consiga batir a Sánchez.
 Es el empate, que se logra a los ocho minutos de la segunda parte, convirtiendo el partido en difícil para el Celta y viéndose un fútbol a gran tren entre el Celta, que buscaba la victoria, y el Betis, crecido por el empate.
 Se desconflaba de lograr el triunfo, en vista de la mala suerte local y a pesar de la abundancia de ocasiones y remates, cuando Dej Pino, a los veinte minutos, hace un magnífico gol al rematar de cabeza y de espaldas a la puerta un centro servido por Venancio, y seis minutos después, el Celta asegura su victoria con un disparo de Roig, que se filtra entre una barrera de jugadores y coge desprevenido a Paquillo.
 A partir de entonces, el Celta se entrega de nuevo a la confianza, y el Betis, peligroso otra vez, consigue forzar varias veces saques de esquina, que ya no alterarán al marcador.
 El partido ha resultado movido y el Celta se ha mostrado con mejor conjunto combinando bien en el ataque y profundizando mucho. Los mejores, Fuentes y los medios alas, y excelentes Foro y Venancio.
 Del Betis, los mejores Murruga, Antón y Gómez, y su mejor virtud, su elevada moral, que tiene su mejor expresión en la nivelación de los saques de esquina, pues se adjudicaron seis contra cuatro del Celta.
 El arbitraje, sin dificultades, por el comportamiento de los jugadores. (A. F. I.)

El partido resultó muy emocionante. El Granada, por mediación de Martín, marcó a los 25 minutos de comenzar el juego. El Sevilla se empleó con nervio y brío pero no pudo impedir que el primer tiempo terminara con un a cero en su contra. A los diez minutos de la segunda parte, Campanal logra el gol de empate, rematando un centro de Peplillo, y cinco minutos después consiguió el segundo tanto, en otro magnífico tiro. Marca después el segundo tanto granadino Nicolás, y cuando faltaban escasamente dos minutos para terminar el encuentro, una entrada en tromba de la delantera sevillana, en una falta tirada contra el Granada, es el tanto de la victoria, marcado por López. En el momento en que Melcón se estrellaba con fuerza contra un poste de la portería sevillana, tiro que pudo ser muy bien el empate definitivo. (A. F. I.)

Dominio total del Castellón sobre el Valencia.

Castellón.—Castellón, 1 (Bastido); Valencia, 0.
 Castellón: Pérez, Baigues, Belchouh; Santa Catalina, Guillén, Santalucía; Ruano, Hernández, Basilio, Elzo, Antràs.
 Valencia: Ezaguirre; Alvaro, Juan Ramón; Berio, Iturraspe, Lecue; Epi, Amadeo, Muñedo, Asensi, Gorostiza.
 Arbitro, señor Vila.
 En todo el partido ha sido total el dominio del Castellón. En la primera parte, los jugadores de este equipo han hecho un juego a base de pase de corte. Casi toda la actuación del equipo contrario ha sido magnífica. Todos los esfuerzos realizados por el Valencia para reponerse han fracasado ante la gran unidad del Castellón.
 En el primer tiempo se ha logrado el único gol de la tarde por el Castellón. Guillén recogió el balón y lo centró a Ruano, que se encontraba en mala posición. No obstante, cuando era acosado por los contrarios, lo pasa a Elzo y éste a Bastido, quien, encontrándose la portería contraria casi cubierta de jugadores, chuta fuerte habilidosamente, la pelota entra por un ángulo y termina con esta jugada el primer tiempo.
 En la segunda parte, continuó el dominio del Castellón, en cuyos jugadores se notaba cansancio. El Valencia, desconcertado desde el principio, en los últimos momentos consigue un ligero dominio. Epi dio un gran patadón a Guillén, que se hizo trasladarse a la enfermería.
 En el Valencia, Gorostiza acusa baja forma; el portero fué el salvador de su equipo. El tiro defensivo, bien.
 El arbitro, Vila, se portó bien. (A. F. I.)

El Granada sucumbe ante el acoso del Sevilla.

Sevilla.—Sevilla, 3 (Campanal, 2, y López); Granada, 2 (Martín, Nicolás).
 Alineaciones: Granada: Martí; Millán, Alejandro; Maside, Bonet, Sosa; Martín, Trompi, Nicolás, Leal, S'erra.
 Sevilla: Bustos; Soto, Soler; Alconero, Félix, Mateo; López, Peplillo, Campanal, Turibe y Berrocal.
 Arbitro el señor Melcón.
 El partido se mantuvo nivelado hasta sus minutos finales en el marcador, aunque el Sevilla ha

mostrado su superior clase y puso en constante peligro la portería contraria. No obstante, el Granada se ha defendido bien, haciendo un juego brusco y pegajoso. Jugó el primer tiempo aguantando la tremenda presión sevillana, pero en la segunda parte se entregó. Casi todo el segundo tiempo se jugó ante la puerta granadina, sometida por el Sevilla a un continuo acoso.
 Los medios y trio defensivo visitantes se tuvieron que emplear a fondo, sacando fuerzas de flaqueza. Campanal dió a su delantero mucha incisión. Lo más flojo en el Sevilla fué Bustos, que estuvo muy por bajo de sus actuaciones anteriores.
 En la delantera del Granada el mejor Trompi. Los medios estuvieron batalladores y la defensa desigual. El portero, Martí, tuvo una buena tarde. Le acosaron mucho y pudo neutralizar la ofensiva sevillana en los momentos decisivos.

Aunque por escaso margen, el Atlético bilbaíno venció al Madrid

Bilbao.—Atlético de Bilbao, 3 (Panizo, Ganza, Duque); Madrid, 2 (Asua, Arbizu).
 Alineaciones: Madrid: Marza; Mardones, Clemente; Soulo, Ipiña, Huete; Asua, Alonso, Arbizu, Moletor, Botella.
 Atlético de Bilbao: Lezama; Arqueta, Meza; Bertol, Ortiz, Urra; Iriondo, Panizo, Duque, Gárate, Galza.
 Arbitro, Cruellas.
 Al minuto de comenzar el partido, en un castigo completamente injusto del árbitro, lanzado por Botella, recoge la pelota Asua, que remata de cabeza, cogiendo desprevenido a Lezama y Arqueta, que estaban junto a él, y hace el primer gol de la tarde para el Madrid.
 A los veinte minutos, lanza Iriondo un córner, que recoge a la media vuelta Panizo y con un formidable tiro de izquierda logra el empate.
 La lucha sigue interesante, pero con claro dominio del Atlético, que pierde algunas ocasiones.
 Sin embargo, al despejar Arqueta un balón completamente claro, rebota la pelota en un contrario, y completamente solo ante la puerta, Arbizu, sin tener ningún contrario delante, lanza un tiro cruzado y rasca que no alcanza a detener Lezama, y es el segundo tanto del Madrid, producido a los cuarenta minutos.
 Tal vez a consecuencia del esfuerzo hecho por Arbizu en su remate se le resiente alguna antigua lesión y tiene que ser retirado del terreno de juego, no volviendo a él.
 Durante este tiempo se tiraron cuatro córners al Madrid y dos al Atlético.
 En la segunda parte, el Madrid se alinea con sólo diez jugadores, y el equipo se emplea a la defensiva para mantener la ventaja alcanzada. Consecuencia de ello es un intenso dominio bilbaíno, con algunas escapadas

perigosas de la delantera blanca, a quien no puede sujetar Bertol.
 A los pocos minutos se produce una jugada entre varios elementos atléticos, llevando el balón con la cabeza, yendo a parar la pelota finalmente a Ganza, y éste, muy internado y desde lejos, lanza un disparo bombeado que entra casi por el ángulo, y es el segundo gol de los del equipo de San Mamés.
 El tercero es un centro que Iriondo desvía y la pelota entra junto al palo.
 Al final del encuentro, el Madrid realiza una serie de ataques acorralados, en busca del empate y aprovechado que los jugadores bilbaínos están muy adelantados. Como consecuencia, logra forzar el equipo merengue tres córners. Pero el encuentro termina con la victoria del Atlético bilbaíno por tres goles a dos.
 Es una pena que el Madrid haya estropeado su inaudible buen juego apelando a procedimientos nada deportivos, en los que se distinguieron Moletor y Clemente. Parecía que en los primeros momentos quería resolver el encuentro el Madrid por eliminación de todos sus contrarios. Y, efectivamente, consiguió marcar las facultades de los jugadores más esenciales en el conjunto contrario.

SEGUNDA DIVISION

EL REAL SANTANDER PERDIO POR TRES A CERO EN LEON

Leon.—Cultural Leonesa, 3 (Fernández, 2; Modesto, 1); Santander, 0.
 A los 15 minutos, Fernández logra el primer tanto de un tiro esquinado. Minutos después, el mismo jugador logra el segundo tanto, aprovechándose de una salida en falso del portero santanderino.
 Al final del primer tiempo resultan lesionados dos jugadores del Santander.

EL ARENAS GANA AL FERROL

Bilbao.—Arenas, 3 (Llona, 2; Arechavala); El Ferrol, 1 (Barón).
 Alineaciones: Arenas: Landa-luce; Aldozabal, Barda; Angelín, Zubizar, Mugerra; Lauzurica, Necho, Arechavala, Llona, Urquiza.
 El Ferrol: Moreno; Galiché, Prat; Ferreiro, Silbosa, Herodes; Porro, Barón, Carnero, Toro, Miranda.
 El primer tiempo terminó con empate a cero.
 A los 23 minutos del segundo tiempo, botó una pelota cerca de la meta gallega y el héroe de la (Continúa en cuarta página.)

MUEBLAS ALBA

NACIMIENTOS

Sastrería-BENITO-Camisería

OPTICA VIDE

Compañía de los Ferrocarriles de Santander a Bilbao

Agencia AUSTIN

Liceo Menéndez Pelayo

En Vigo, vence el Celta a los béticos, en un encuentro sin grandes relieves.

Vigo.—Celta, 4 (Del Pino, 2, Foro y Roig); Betis, 2 (Murruga).
 Alineaciones: Celta: Sánchez; Deva, Varela; Trujillo, Fuentes, Yayo; Venancio, Carlos, Del Pino, Foro y Roig.
 Betis: Paquillo; Pulido, González; Antón, Gómez, Coll; Enrique, Cazorla, Murruga, Japón y González.
 Arbitro el señor Gojaurri.
 El peor enemigo del Celta fué su confianza y su mala suerte, si bien hay que reconocer que el Betis jugó con dos favorables características, el entusiasmo y la velocidad y soltura de sus movimientos. El partido pasó por alternativas de fácil y difícil para el Celta, y concluyó con el único resultado justo: la victoria local.
 Dominó el Celta en el primer tiempo y marcó dos tantos, que no reflejan la intensidad de su dominio y cantidad de sus rema-

Granada sucumbe ante el acoso del Sevilla

El Oviedo, dominado constantemente, encuentra la suerte de cara, y suma dos puntos inmerecidos.

El Coruña logró un empate, en Sarriá, frente al Español, y el Valencia sufre ante el Castellón la primera derrota de la temporada.

Los atléticos madrileños vencen al Zaragoza en Vallecas.

Madrid.—Atlético, 3; Zaragoza, 1.
 Arbitro, Rivero.
 Las alineaciones de los equipos fueron las siguientes:
 Atlético: Mesa, Riera; Gabillon, G. e r mán, Esoudero; Adrover, Domingo, Mariano, Campos y Emilio.
 Zaragoza: Valero; Sicas, Pérez; Víctor, Soladrero, Sabadell; Rein, Amestoy, Rey, Vallés, Aldana.
 Fué el partido un encuentro de los que deben ser clasificados entre los desiguales y flojos, debido que el Atlético Atlético jugó mejor de lo que de él se esperaba y Zaragoza mucho más de lo que se esperaba ser el hincapié rojo del equipo.
 De los dos tiempos del encuentro salvó el primero, por poder decir que durante él se vio algo de fútbol. En el resto del partido, las fuerzas estuvieron muy niveladas, si bien puede decirse que el Zaragoza perdió algunas buenas ocasiones de marcar.
 El partido tuvo tres principales características: la lentitud, la inacción y la imprecisión.
 A los diez minutos de comenzado el encuentro, Mariano, aprovechando un pase de Gabillon, logra marcar el primer tanto para el Atlético. Fué un tanto impecable.
 A partir de este instante se registra un constante peloteo sin que nadie de los dos equipos pueda marcar una jugada extraordinaria por ninguna de las partes.
 Hacia la mitad de la primera parte se registra un ligero dominio del Atlético, pero este dominio no tiene consecuencias.
 El Zaragoza realiza algunas buenas jugadas y hay momentos de verdadero peligro para la puerta del Atlético, debido a una jugada personal de Soladrero.
 Un córner tirado contra el Zaragoza es desaprovechado por Adrover, que inexplicablemente, a pocos metros de la puerta, falla el mate.
 A los veintinueve minutos empató el Zaragoza tanto al momento de haber marcado el primer tanto, a pesar de que el juego persiste en la misma zona durante algún rato, pero córner.
 En una carga de Domingo a Soladrero, éste se cae al suelo y momentáneamente se suspende el juego.
 Presiona a su vez el Zaragoza, pero de sus avances, se ve solo un juego frente al guardameta y el remate por lentitud. Fué un momento inmejorable oportunidad para el Atlético.
 Domina aún el Zaragoza y se hacen tan cerca del marco, que Domingo se ve obligado a ceder un córner.
 A los 28 minutos marca Mariano el segundo tanto atlético, debido a un fallo de Valero. Por el momento lo más probable es que fué adelantarse más de lo debido, que le obligó a coger el balón



OPTICA
 Gafas modernas. Cristales de las mejores marcas.
 Una gafa bien adaptada, provista de cristales puntuales, asegura una visión perfecta.
Garantía en el despacho de las recetas de los señores oculistas.
 Cristales PUNKTAL ZEISS
 Gafas especialmente diseñadas para niños.
SAMOT
 San Francisco, 30. (Esquina a Isabel II, Pabellones.)

Amuebladora Santanderina, S. L.
 Muebles. - Lámparas. - Alfombras
 IMPORTANTE CASA DE MUEBLES. GRANDES EXISTENCIAS
¡CALIDAD! ¡GARANTIA!
PRECIOS ECONOMICOS
 CALDERON DE LA BARCA, 13. (Plaza de la Estación Unica.)
 TELEFONO 38-46.

Agente de préstamos del Banco Hipotecario de España en Santander,
Fernando A. Cuevas
 PROCURADOR
 VELASCO, 9

En Vigo, vence el Celta a los béticos, en un encuentro sin grandes relieves.
 Vigo.—Celta, 4 (Del Pino, 2, Foro y Roig); Betis, 2 (Murruga).
 Alineaciones: Celta: Sánchez; Deva, Varela; Trujillo, Fuentes, Yayo; Venancio, Carlos, Del Pino, Foro y Roig.
 Betis: Paquillo; Pulido, González; Antón, Gómez, Coll; Enrique, Cazorla, Murruga, Japón y González.
 Arbitro el señor Gojaurri.
 El peor enemigo del Celta fué su confianza y su mala suerte, si bien hay que reconocer que el Betis jugó con dos favorables características, el entusiasmo y la velocidad y soltura de sus movimientos. El partido pasó por alternativas de fácil y difícil para el Celta, y concluyó con el único resultado justo: la victoria local.
 Dominó el Celta en el primer tiempo y marcó dos tantos, que no reflejan la intensidad de su dominio y cantidad de sus rema-

Compañía de los Ferrocarriles de Santander a Bilbao
 DIVIDENDO A LAS ACCIONES
 A partir del 1.º de diciembre próximo, contra cupón número 4 de las Acciones preferentes y 75 de las ordinarias, y previo el cumplimiento de las disposiciones vigentes, se podrá hacer efectivo, en el Banco de Bilbao y sus Sucursales, o bien directamente en la Caja de la Compañía, un dividendo neto de 12,50 pesetas, a cuenta de los beneficios de 1942.
 Bilbao, 25 de noviembre de 1942.—El presidente del Consejo de Administración, VICTOR DE CHAVARRI-MARQUES DE TRIANO.

Agencia AUSTIN
 Recambios para toda clase de automóviles. Recauchutados de cubiertas. PASEO DE PEREDA, 35.
 Teléfono 12-33.

